

# 一季度工业经济总体平稳开局 持续提振如何发力？

面对新的下行压力，今年一季度工业经济总体平稳开局，企业利润保持增长，但不同行业、不同类型企业间利润分化明显。当前国际形势复杂严峻，国内疫情多发，有些突发因素超出预期，企业生产经营困难加大，提振工业经济仍需加力。

国家统计局27日发布数据，一季度，全国规模以上工业企业利润同比增长8.5%。但从三大门类看，采矿业利润增长1.48倍，制造业下降2.1%，电力、热力、燃气及水生产和供应业下降30.3%。

“能源保供措施有效推进，煤炭等能源产品生产较快增长，叠加国际地缘政治冲突等因素导致大宗商品价格大幅上涨，共同带动相关行业利润快速增加。”国家统计局工业司高级统计师朱虹说。

统计数据显示，一季度煤炭采选业、石油天然气开采业3月份工业生产者出厂价格（PPI）同比上涨53.9%、47.4%，带动一季度行业利润分别增长1.89倍、1.51倍。

部分装备和消费品制造行业利润有所改善。一季度，部分装备制造行业受新能源汽车相关产业产能释放、医疗设备需求增多等因素推动，利润增速有所加快。比如电气机械行业利润增长10.4%，增速较1至2月份加快4.7个百分点。

值得注意的是，一季度，高技术制造业利润同比增长3.8%，较1至2月份有所改善。其中，电子及通信设备制造业利润由1至2月份下降转为增长11.1%。

工业经济是经济发展的“压舱石”。朱虹表示，今年以来，面对复杂严峻的国内外环境，各地区各部门坚持稳字当头、稳中求进，扎实做好助企纾困、支持实体经济发展各项工作，工业企业利润保持平稳增长。

“也要看到，外部输入性通胀压力加大，新冠肺炎疫情点多散发，给工业经济平稳发展带来诸多挑战，企业生产经营困难增多。”朱虹说。



仍不牢固。

记者了解到，针对工业经济运行中出现的困难挑战，各有关部门各地正积极采取政策举措，加大已出台政策落实力度，促进工业经济持续平稳增长。

针对部分物流受阻，对产业链供应链的稳定和畅通带来压力，工信部正完善重点产业链供应链“白名单”制度，建立汽车、集成电路等重点产业链龙头企业日调度机制，并加强部门联动和政

策协同，及时协调解决企业物流运输中的问题诉求，努力做到“原料运得进、产品运得出”。

河北出台普惠性减税降费政策、加大金融信贷支持等7方面35条措施，加大对中小微企业设备器具税前扣除力度，江苏常州市工信局通过线上线下渠道，收集企业供应链受阻诉求，多措并举强化跨区域物流合作和上下游产销对接……

朱虹表示，下阶段，要落实落细支持实体经济稳定发展的各项政策措施，持续做好保供稳价工作，保障物流畅通，着力稳定产业链供应链，激发市场主体活力，为工业经济持续健康运行创造更多有利条件。

（新华社北京4月27日电）

去年国外申请人在华取得发明专利授权 11 万件

## 中国将长期成为外商投资热土

在国新办26日举行的新闻发布会上，全国打击侵权假冒工作领导小组办公室主任、国家市场监督管理总局副局长甘霖介绍了《中国知识产权保护与营商环境新进展报告（2021）》有关情况。

《报告》呈现了2021年保护知识产权工作的新成效。在统筹谋划方面，中国政府出台了一系列重要规划部署，指明了中国特色知识产权事业发展之路。在法治建设方面，制修订了种子法、《医疗器械监督管理条例》等法律法规，发布《网络交易监督管理办法》《化妆品生产经营监督管理办法》以及一系列司法解释，法律体系日益完善。在重点方面，开展了“剑网”“铁拳”等专项行动，强化重点领域、重点产品、重点环节治理，有效遏制了侵权假冒势头。在司法保护方面，深入开展“昆仑”行动，有序推进司法改革创新，刑事“利剑”持续高悬，检察监督更加有力，司法审判质量齐升。在治理方式方面，积极推进信用监管，强化智慧监管，实施协同监管，监管效能稳步提升。

《报告》展现了2021年优化营商环境工作的新进展。一是加强外资政策指引，搭建经贸合作平台，优化口岸营商环境，投资贸易便利度实现了进一步跃升。二是逐步扩大行业准入范围，大幅削减外资准入限制，有序降低产品准入门槛，助推市场准入开放度进一步扩大。三是反垄断、反不正当竞争工作扎实推进，清除隐性壁垒成效明显，市场竞争公平度得到进一步增强。

四是提高商事服务水平，优化监管执法模式，落实各类税费优惠，实施有效帮扶措施，推动政务服务满意度进一步提高。

中国的知识产权保护情况一直备受海内外关注，尤其是在华投资的外资企业。

甘霖表示，无论是中资还是外资企业的知识产权，中国政府始终保持高压态势，坚决依法保护。《报告》显示，95%的受访公司在中国持续保持

一视同仁、平等保护。

2017年，全国打击侵权假冒工作领导小组办公室、公安部和国家知识产权局等部门联合印发《外商投资企业知识产权保护行动方案》，在全国范围内集中打击侵犯外商投资企业知识产权违法犯罪行为。2020年正式施行的外商投资法，对外商投资促进、保护和管理做出了统一规定，为强化外商投资企业知识产权保护提供了有力法治保障。2021年印发《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》，在顶层设计上部署推进外商投资企业知识产权保护工作。

中国政府的积极举措，为在华外商投资企业营造了良好发展环境。据统计，2021年国外申请人在华取得发明专利授权11万件，同比增长23%；商标注册19.4万件，同比增长5.2%。其中，美国申请人在美国发明专利授权、商标注册数量分别增长32.1%和17.3%。美中贸易全国委员会发布的《2021年中国商业环境调查报告》显示，95%的受访公司在中国持续保持

盈利，74%的受访公司将中国作为其全球战略最重要的国家或前五位重点国家之一。

中国政府保护知识产权、打击侵权假冒工作的不懈努力，为建设创新型国家、推动高质量发展、促进世界科技进步、助力全球经济复苏发挥了积极作用，获得了国际社会的肯定与赞誉。世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》显示，中国排名第12位，较2020年上升2位。中国欧盟商会发布的《商业信心调查2021》显示，半数以上受访企业认为中国知识产权执法力度“足够好”、“非常好”，这在历次调查中尚属首次。

甘霖表示，下一步，我国将围绕进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府职能，加大知识产权保护力度，为广大外资企业营造更加公平、更为透明、更可预期的营商环境。“我们坚信，中国将长期成为外商投资热土，外资企业在中国一定会有更多的获得感。”甘霖说。

（据新华网）

## 基金业高质量发展意见出炉

限制“风格漂移”摒弃“伪创新”

险机构、证券公司等优质金融机构依法设立基金管理公司。调整优化公募基金牌照制度，适度放宽同一主体下公募牌照数量限制，支持证券资管子公司、保险资管公司、银行理财子公司等专业资产管理机构依法申请公募基金牌照，从事公募基金管理业务。支持对中国资本市场具有长期投资意愿的优质境外金融机构设立基金管理公司或扩大持股比例。强化长效激励约束机制，弱化规模排名、短期业绩、收入利润等指标的考核比重。

《意见》强调，公募基金要全面强化专业能力建设。要着力提升投研核心能力，扭转过度依赖“明星基金经理”的发展模式。采取有效监管措施限制“风格漂移”、“高换手率”等博取短线交易收益的行为，切实发挥资本市场“稳定器”和“压舱石”的功能作用。要持续强化合规风控能力，严厉打击“老鼠仓”、市场操纵、利益输送、非公平交易等损害基金持有人利益的违法违规行为，建立违法违规人员从业“黑名单”制度和公示机制。要积极鼓励产品及业务守正创新，切实提高公募基金服

务实体经济能力，坚决摒弃蹭热点、抢噱头、赚规模的“伪创新”。

《意见》表示，要着力打造行业良好生态。突出厚植行业文化理念，切实摒弃短期导向、规模情结、排名喜好，坚决纠正基金经理明星化、产品营销娱乐化、基民投资粉丝化等不良风气。着力提高投资者获得感，切实改变“重首发、轻持营”的现象，严禁短期激励行为，加大对基金定投等长期投资行为的激励安排，将销售保有规模、投资者长期收益纳入考核指标体系。

## 人民币汇率波动加大 央行释放稳预期信号

业内人士建议企业善用汇率工具规避风险

据中国外汇交易中心公布，4月26日，银行间外汇市场人民币对美元汇率中间价报6.5590，较前值调贬681个基点。

25日，中国人民银行公告，为提升金融机构外汇资金运用能力，自2022年5月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点，即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。

4月19日至25日，离岸人民币对美元汇率连续5个交易日收贬，累计贬值幅度一度高达3.2%。

财信研究院宏观团队认为，近日人民币汇率波动明显加大，影响因素包括：俄乌冲突爆发全球避险情绪升温，中美货币周期错位运行加速，市场预期转弱等。

相比之下，受全球避险情绪升温及美联储可能超预期加息影响，今年以来美元指数持续大幅上涨，4月24日美元指数已突破101，今年年内升值幅度高达5.4%。

在近期人民币走贬的背景下，央行下调金融机构外汇存款准备金率，有助于人民币汇率预期稳定。

华创证券研究所所长助理、首席宏观分析师张瑜认为，本次下调外汇存款准备金率是历史上首次，显示央行抑制近期汇率过快贬值预期、稳定人民币汇率的决心。

财信研究院副院长伍超明表示，央行下调外汇存款准备金率，向市场传递了两方面的积极信号。一是增强了监管层加大力度稳定汇率市场的预期。

25日，中国人民银行公告，为提升金融机构外汇资金运用能力，自2022年5月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点，即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。

4月19日至25日，离岸人民币对美元汇率连续5个交易日收贬，累计贬值幅度一度高达3.2%。

财信研究院宏观团队认为，近日人民币汇率波动明显加大，影响因素包括：俄乌冲突爆发全球避险情绪升温，中美货币周期错位运行加速，市场预期转弱等。

相比之下，受全球避险情绪升温及美联储可能超预期加息影响，今年以来美元指数持续大幅上涨，4月24日美元指数已突破101，今年年内升值幅度高达5.4%。

在近期人民币走贬的背景下，央行下调外汇存款准备金率，有助于人民币汇率预期稳定。

同时，个人投资者也要谨慎留意汇率波动。业内人士建议，投资者要用长期的眼光看待汇率波动，注意规避短期风险，在人民币汇率下跌周期切忌追涨杀跌，盲目购买外币。

（据新华网）

## 央行： 加大稳健货币政策 对实体经济支持力度

新华社北京4月27日电 针对近期金融市场出现的波动，4月26日，中国人民银行有关负责人在接受采访时说，我们关注到近期金融市场出现一些波动，主要受投资者预期和情绪的影响，人民银行将加大稳健货币政策对实体经济的支持力度。

该负责人表示，当前我国经济基本面良好，经济内生增长潜力巨大，防范化解金融风险取得实质性进展。金融系统落实党中央、国务院决策部署，统筹疫情防控和经济社会发展，支持物流畅通和促进产业链供应链稳定，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。按照市场化、法治化、国际化方针，稳妥推进并尽快完成大型平台公司整改工作，促进平台经济健康发展。

该负责人还表示，人民银行将加大稳健货币政策对实体经济的支持力度，特别是支持受疫情严重影响行业和中小微企业、个体工商户，支持农业生产和能源保供增

供，推出科技创新再贷款和普惠养老专项再贷款，增加1000亿元再贷款支持煤炭开发使用和增强储能，增加支农支小再贷款和民航专项再贷款，保持流动性合理充裕，促进金融市场健康平稳发展，营造良好的货币金融环境。

为加大金融对支持实体经济力度，最近人民银行已做出多项部署，接连释放出稳经济、稳预期的信号。4月18日，中国人民银行、国家外汇管理局印发《关于做好疫情防控和经济社会发展金融服务的通知》，从支持受困主体纾困、畅通国民经济循环、促进外贸出口发展三个方面，提出加强金融服务、加大支持实体经济力度的23条政策举措。4月19日，人民银行、银保监会联合召开金融支持实体经济座谈会，抓好近期各项金融政策的落地工作。人民银行日前还召开党委会，强调要在认真落实已经出台政策的基础上，进一步加大工作力度，进一步加大对实体经济的支持力度，维护市场稳定，维护经济稳定。

## 一季度我国黄金消费量 同比下降 9.69%

中国黄金协会27日发布数据，今年一季度，全国黄金实际消费量为260.26吨，与2021年同期相比下降9.69%。

具体来看，一季度全国黄金首饰消费量为168.86吨，同比微降0.19%；金条及金币消费量为69.62吨，同比增长12.04%。其中，黄金矿产金完成65.009吨，有色副产金完成18.392吨。

中国黄金协会有关负责人分析说，受益于假日消费带动作用，今年前两个月黄金首饰消费保持强势，但受近期黄金价格上涨和国内疫情影响，3月份金饰消费受到较大冲击，一季度整体黄金首饰消费被拉低。

“今年以来，国际地缘政治冲突加剧，黄金市场投资需求上升，一些大型黄金零售商和商业银行金

条销量维持一定增长，但金价高企加重了普通投资者的观望情绪，金条销量整体出现下滑。”这位负责人表示。

从生产端看，今年一季度，国内原料黄金产量为83.401吨，比2021年一季度增产8.962吨，同比增长12.04%。其中，黄金矿产金完成65.009吨，有色副产金完成18.392吨。

据了解，与去年同期相比，今年一季度我国产金大省山东和河南的黄金生产企业已基本恢复了以往年度的正常产能，全国黄金产量较去年同期明显增长。

数据显示，2022年一季度进口原料产金24.034吨，同比增长0.18%，若加上这部分进口原料产金，全国共生产黄金107.435吨，同比增长9.15%。

（据新华网）

## 国际油价4月26日上涨

纽约商品交易所

6月交货的轻质原油期货价格

收于每桶 101.70 美元

上涨 3.16 美元

涨幅 3.21%

6月交货的伦敦布伦特原油期货价格

收于每桶 104.99 美元

上涨 2.67 美元

涨幅 2.61%